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Шевченко О. А. – здобувач вищої освіти першого рівня АФ ХДАЕУ 
Минкіна Г. О. – кандидат с.-г. наук, доцент ХДАЕУ 

 
Постанова проблеми. Основним джерелом сировини для хіміко-

фармацевтичної промисловості й аптек є види дикорослих лікарських 
рослин, яких тільки у флорі кожної області України біля 450 видів або 
24,5 % від загальної кількості бур’янів. У той же час на антропогенно 
порушених територіях трапляється багато видів лікарських рослин, які 
використовує офіційна й народна медицина й перед усім заносні 
адвентивні види. 

Стан вивчення проблеми. Значну частину видів, які 
використовують у медицині складають сегетальні й рудеральні 
бур’яни. Нерідко, в зв’язку з широким використанням бур’янів, як 
лікарських рослин, та збільшенням потреб у лікарській сировині їх 
впроваджують у культуру, створюють з них штучні агропопуляції або 
збирають у посівах сільськогосподарських культур. 

Данних же про видовий склад бур’янів з лікарськими 
властивостями, потенційні запаси лікарської сировини, поширення та 
рясність недостатньо, у зв’язку з чим і виникла необхідність цієї 
роботи. 

В посівах сільськогосподарських культур та міжсегетальних 
екотопах, придатних для збирання лікарської сировини, траплялося, 

що найменше 112 видів лікарських рослин. 
Першочерговий інтерес представляють види, які здавна 

знаходять широке застосування в науковій та народній медицині і, що 
важливо, мають значні сировинні запаси. Останніми роками 
спостерігається тенденція до зростання рівня забур’яненості польових 
культур такими лікарськими видами як амброзія палинолиста, фіалка 
польова, ромашка аптечна, городніх та кормових культур – хвощ 
польвий, подорожник великий, тощо. 

Нерідко на сильно забур’янених полях ці види були домінуючими 
й придавали травостою білий, жовтий, синій та інші аспекти. 

Значна частина видів лікарських рослин траплялася виключно 
або переважно в агрофітоценозах чи інших антропогенно порушених 
фітоценозах. Наприклад, види родів лутига, нетриба, пуртулак, тощо. 

Приймають участь у формуванні штучних фітоценозів та 
полезахисних лісосмуг такі багаторічні та дворічні лікарські рослини як 
пижмо звичайне, щавель кінський, лопух великий, кульбаба лікарська, 
пирій повзучий, гравілат міський, тощо. Чисельність рослин залежно 
від едатопів коливалася в межах від 1 – 2 до 20 – 30 шт./м2 і більше, а 
сира маса їх у різні періоди вегетації та за роками досліджень 
змінювалася від 200 до 3100 г/м2. 
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До того ж, у зв’язку зі зменьшенням обсягів застосування 
пестицидів, збільшенням площ перелогів і кинутих земель та луків, 
забур’яненість усіх сільськогосподарських угідь підвищилася в 1,2 – 2,5 
разів. Ці обставини створюють умови для освоєння ресурсів лікарських 
рослин та суттєвого збільшення їх заготівель. За разрахунками 
загальні запаси сировини вище наведених видів коливалися в межах 
від 180 до 4600 кг/га. До того ж біологічні й експлуатаційні запаси 
лікарської сировини їх, на відміну від рослин природних фітоценозів, 
співпадають, а вилучення їх з посівів поряд з задоволенням потреб 
вітчизняної факмакології в лікарській сировині буде перешкоджати 
подальшому поширенню бур’янів, бо основним способом розмноження 
більшості з них є насіннєвий. 

Одним із перспективних шляхів організації заготівлі лікарської 
сировини в сучасних умовах є організація невеликих ліцензованих груп 
заготівельників, які б працювали на умовах самофінансування за 
договорами з аптеками та господарствами. З однієї сторони це 
забезпечить високу якість зібраної сировини, а з іншої – знищення 
ряду небезпечних бур’янів та раціональне використання рослин 
природних фітоценозів. 

Висновки. В антропогенно порушених фітоценозах трапляється 
112 видів лікарських рослин, 47 з яких використовуються науковою 
медициною. Загальні запаси лікарської сировини тільки в кожній 
області перевищують 3,2 – 9,0 тис. тонн. Вилучення їх з посівів може 
задовольняти потреби вітчизняної фармакології та перешкоджати 

поширенню бур’янів. 
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Постановка проблеми. Слід розуміти, для функціонування будь 

якого підприємства, керівники якого повинні використовувати такі 
методи та технології виробництва, які є найбільш ефективними і 
практичними. Тобто, забезпечення високого рівня 
конкурентоспроможності підприємства, залежить від високоякісної 
інноваційної продукції, удосконалення існуючих та впровадження 
нових прогресивних технологій. 

Стан вивчення проблеми. Процес нагромадження і практичної 
реалізації нових наукових і технічних знань можна тлумачити “НТП” - 
наука-техніка-виробництво. Цей процес охоплює декілька стадій:  

фундаментальні теоретичні дослідження; 
прикладні науково-дослідні роботи; 
дослідно-конструкторські розробки; 
освоєння технічних нововведень; 
нарощування виробництва нової техніки до потрібного обсягу, та 

її застосування протягом певного періоду; 
техніко-економічне, екологічне й соціальне старіння виробів, їхня 

постійна заміна новими, ефективними зразками. 
 Планування технічного розвитку та організація виробництва 

повинні мати у своєму складі такі питання: 
Введення прогресивної технології, механізації та автоматизації 

виробництва включає заходи впровадження прогресивних 
технологічних процесів, нового високорозвинутого устаткування, 
комплексної механізації й автоматизації виробництва або модернізації 
діючого устаткування. 

Підвищення якості продукції, що випускається чи створення 
нових видів продукції, забезпечують заходи щодо створення й 
освоєння випуску нових, зняття з виробництва застарілих видів 
продукції та підвищення якості продукції, що випускається, її 
модернізації, та підготовка продукції до сертифікації, розробка і 
впровадження нових прогресивних стандартів і технічних умов. 

Впровадження прогресивної організації праці включає заходи 
щодо вдосконалення поділу та кооперації праці, організації й 
обслуговуванню робочих місць, впровадженню передових методів та 
прийомів праці, вдосконалення нормування й оплати праці.  

Завданням регулювання науково-технічної діяльності є створення 
оптимального механізму поєднання ринкових і державних важелів 
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